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Bestyrelsens beretning til generalforsamlingen for året 2025 

 

Velkommen til jer alle, hvor er det dejligt at se så mange medlemmer 

Bestyrelsen: 

På sidste års generalforsamling var 5 af bestyrelsens medlemmer på valg. 

Lisbeth Hamborg, Jørgen Petersen, Annelise Torne Zink, og Annette Rohrberg genopstillede og blev 

genvalgt. 

Birgit Sørensen genopstillede ikke.  

Laug Glem opstillede og blev valgt.    

Som suppleanter valgtes Leif Holmstrøm og Tenna Schwarzbach Pedersen  

 

Ugen før generalforsamlingen sidste år døde vores bestyrelsesmedlem Peter Bertelsen, hvilket kom 

som et stort chok for os alle. Suppleant Jørgen Lilje-Jensen trådte ind i bestyrelsen i Peters sted. I 

efteråret var Klaus Rigger Nielsen trådt ud af bestyrelsen og suppleant Bo Andersen var trådt ind i 

hans sted. 

 

Bestyrelsen konstituerede sig med mig som formand, Lisbeth Hamborg som næstformand, 

kasserer Annette Rohrberg og sekretær Annette Rohrberg. 

I foråret 2025 var vi pressede i at få løst Kasserer opgaven, som indebærer alt det 

regnskabsmæssige og også vedligeholdelsen af medlemslisten.  

Poul Erik Jørgensen var så venlig, at tilbyde sin hjælp og har siden da fungeret som Kasserer.  

Formelt og i overensstemmelse med vedtægterne er Annette Rohrberg valgt som Kasserer. Vi har 

”købt” os til at få opgaven udført af Poul Erik Jørgensen til 0 kroner. Det var en pragmatisk løsning. 

 

Som I kan se længere nede i dagsordenen indstiller bestyrelsen at Poul Erik bliver valgt til 

Bestyrelsen.  

 

Bestyrelsen har haft et meget godt samarbejde i året der er gået. 

Bestyrelsen er og har hele året suppleret sig med de to valgte suppleanter Leif og Tenna og også 

med ressourcepersoner som alle har været med til at kvalificere vores beslutninger. Vi arbejder 

med en ”udvidet bestyrelse”  

 

Ressourcepersonerne er:  
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Poul Erik Jørgensen 

Birgit Sørensen 

Lars Thomsen 

Søren Frandsen 

Bente Nissen 

Tak til jer alle. 

 

Projekter 

I 2025 har vi arbejdet med 2 store projekter: 

1 Livet ved havet – en stor forundersøgelse  

2 Vilhelm – en meget gennemgribende restaurering 

To store opgaver som jeg vender tilbage til senere. 

 

Øvrige aktiviteteter i 2025 : 

Det Gamle Hus blevet renoveret med støtte fra Kirsten og Frits Frederiksens Fond og fra 

donationer. Arbejdet blev påbegyndt i 2024 og fortsat i 2025. 

 

Vi har arbejdet med, at få samordne vedtægterne for henholdsvis Skibslauget og Fyrlauget med 

Museumsforeningens vedtægter. 

Fyrlaugets vedtægter blev vedtaget i sidste uge på deres generalforsamling. Skibslauget behandler 

deres forslag til vedtægter på Stormødet i morgen. 

Og som I kan se på dagsordenen, har vi også forslag til nogle få ændringer til behandling senere i 

aften 

 
 
Der er afholdt 9 medlemsarrangementer: 
 
Generalforsamling med efterfølgende Skipperlapskovs, øl/Vand, snaps og hyggeligt samvær 
 
Foredrag: 1200 fredede Fortidsminder i Nordsjælland 
 
Omvisning på Tegners Museum  
 
Dragedag på Veststranden 
 
Detektordag for børn, forældre og bedsteforældre 



3 
 

3 
 

 
Sildeweekend 1-2 juli   Stor tak til frivillige som hjalp med at stege sild og få  arrangementet til at 
blive den store succes som det var 
 
Omvisning på Krudtværksmuseet i Frederiksværk  
 
Foredrag: Udgravning af Hans Egedes bygd på Håbets ø i Grønland  
 
Årbogsudlevering og – Gløgg og æbleskiver 
 
 
1 egnsspil: Egnsspil 80 året for befrielsen som en del af den store markering af dagen. (d. 4. maj) 
Egnsspillet foregik på Torvet, hvor minutterne for frihedsbudskabet blev udfoldet for os. 
 
Arrangementet blev holdt i samarbejde mellem Gilleleje og Omegns Museumsforening, Gilleleje 
Kirke, Gribskov Arkiv, Gilleleje Bibliotek, Museum Nordsjælland, Gribskov Folkeuniversitet. 
Arrangementet er støttet af Gribskov Kommune 
 

 

Byvandringer i Det gamle Gilleleje to gange om ugen.  

Fra 3. juli til 15. august Lars, Søren og Hasse 

Det er en fantastisk god måde at få formidlet Gillelejes historie. Mange borgere og turister har haft 

glæde af disse byvandringer – og de har også bidraget til foreningens økonomi med 15.000 kr. Det 

er meget flot. Tak for det.  

 

Kanalen 

Vores medlemsblad som udkommer 2 gange om året, er en perle i foreningen. 

Altid glæder vi os til den udkommer. Hvad har Lars arbejdet med siden sidst. Det er et 

medlemsblad fyldt med artikler. Ny viden på det arkæologiske og historiske område. Praktiske 

oplysninger om Museumsforeningen, hvem kontakter man, hvilket kontonummer har foreningen, 

hvornår er der foredrag osv. Kanalen er en livsnerve til foreningens medlemmer. Tak til Lars for det 

fantastiske arbejde.  

To gange om året udbringer vi Kanalen til medlemmer som bor i vores nærområde. Hvis den skal 

sendes koster det 23 kr. pr blad. Vi er derfor meget glade for, at der er nogle medlemmer der har 

tilbudt, at hjælpe med at få bragt nogle Kanaler ud i deres nærområde.   

 

Hvis du har lyst til at hjælpe med udbringning af Kanalen og Årbogen, kan du kontakte mig senere i 

aften eller skrive til mig. 

Og Årbogen bliver udbragt til de medlemmer der ikke har hentet den. Vi sender så få som muligt. 

Det koster 45 kr. at få den sendt med DAO 
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Og så en servicemeddelelse: Alle numre af Kanalen på nær for de 2 nyeste år, kan læses og 

downloades på  

Danskernes Historie Online   https://slaegtsbibliotek.dk/.  

 

Torsdagsdrengene 

Hasse Højmark, Jess Pedersen, Ove Hansen. Lars Holst, Peter og Ingrid Muus udfører et meget 

værdifuldt arbejde med at vedligeholde, reparere, male, beskære, lue, rydde op, hjælpe ved 

opsætning og nedtagning af Telte. De passer og plejer Det Gamle Hus, Skibshallerne, borde og 

bænke og haven omkring bygningerne. 

 

Sildeweekenden 

Sildeweekenden som er et stort tilløbsstykke. Vi havde ca. 140 besøgende både lørdag og søndag. 

I alt ca. 280 hvoraf kun nogle få var gæster ( ikke medlemmer).  Der blev de to dage stegt 40 kg 

sildefileter. 

Tak til vores sponsorer: Gilleleje Sild, Gilleleje Havn delikatesser (rugbrød) og til Jess som laver 

vores kryddersnaps og bjesk 

 

Hjemmesiden gillelejemuseumsforening.dk 

Du googler blot Gilleleje Museumsforening 

På hjemmesiden kan du finde oplysninger om foreningens virke, vedtægter og planlagte aktiviteter. 

Hjemmesiden opdateres løbende af vores webmaster Niels Gylling 

 

FaceBook 

På Facebook har museumsforeningen oprettet en gruppe der hedder Gilleleje Museumsforening. 

Facebook Gruppen har pt. 755 medlemmer 

Her kan man se opslag om kommende arrangementer i museumsforeningen og ofte finde billeder 

tekst og billeder fra afholdte arrangementer. Det er Annette Rohrberg som er ansvarlig for 

facebookgruppen og opretter og evt. sletter beskeder. 

 

Æresmedlemmer 

Bestyrelsen har udnævnt 2 æresmedlemmer 

Under punktet eventuelt i aften overrækker vi diplomer til modtagerne. 

 

https://slaegtsbibliotek.dk/
https://www.gillelejemuseumsforening.dk/
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Forskønnelsesprisen 

Forskønnelsesprisen blev i 2025 givet til Humberto Orsini, for renovering af det tidligere rådhus. 

Hotel de Ville ved en reception i skibshallerne. Her modtog Humberto en stor buket blomster og en 

messingplade som kan opsættes på Hotel de Ville 

 

Gribskov kommunes kulturråd 

Et nyt Kulturråd i Gribskov Kommune blev valgt den 2. februar 2026 for at styrke det lokale kulturliv 

og dialogen med kommunen. Rådet består af syv medlemmer fra forskellige kulturelle foreninger. 

Leif Holmstrøm blev opstillet til valget af Museumsforeningen og blev valgt. 

 

Fyrlauget 

Fyrlauget er en del af vores familie. Vi samarbejder og hjælper med praktisk arbejde eksempelvis, 

når fyrlauget afholder fyrenes internationale dag. Fyrlauget og Museumsforeningen er begge 

støtteforeninger til Museum Nordsjælland. Vi har et kontingent og medlemsfællesskab. 

Museumsforeningens bestyrelse udpeger et medlem til fyrlaugets bestyrelse og fyrlaugets 

formand deltager i alle museumsforeningens bestyrelsesmøder som ressourceperson/gæst. Vi er i 

et fællesskab, hvor vi hjælper og støtter hinanden. 

 

Sponsorer 

Museumsforeningen har en række sponsorer som jeg her også gerne vil takke: 

Kirsten og Frits Frederiksens Fond 
Gribskov kommunes Kulturråd 
Spar Nord Fonden 
Gilleleje Sild 
Gilleleje Havn Bageri og Delikatesser 
Muff Advokater 
Web design GOVIT 
 

Tilbage til Livet ved havet 

Skitseprojektet som blev udarbejdet at rådgivningsfirmaet AART blev brugt som grundlag for at 

søge fonde som skulle gøre det muligt at realisere vores drømme om et nyt museum. 

Julie Bouchet, der på daværende tidspunkt havde kontakt til en række fonde, som hun 

præsenterede for skitseprojektet. Det blev ret hurtigt klart at fondene vurderede projektet som 

værende alt for stort. Tiden var blevet en anden - Nu vægtes bæredygtighed og genbrug højt. 

Ingen var interesserede i at støtte det forslag som de blev præsenteret for.  Det lykkedes dog at 

gøre to fonde interesserede. De to fonde er Nordea fonden og Real Dania. 
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For at gå videre ønskede de, at der blev iværksat flere undersøgelser. De ville gerne hver bidrage 

med 500.000 kr. til et nyt skitseprojekt som de måske ville kunne støtte. Et skitseprojekt der 

yderligere kunne kvalificere deres beslutningsgrundlag. En vurdering af befolkningsgrundlag, 

kundegrundlag, en forretningsplan. Museum Nordsjælland, Gribskov kommune og 

Museumsforeningen støttede udformningen af et nyt grundlag. 

Styregruppen valgte rådgivningsfirmaet BARK til at udforme det ny skitseprojekt. BARK 

samarbejder med arkitektfirmaet Rønnow. 

Udviklingen af Gilleleje Museum tager afsæt i det eksisterende – som ressource, fortælling og 

fællesskab. Strategien er ikke at tilføre nyt, men at aktivere det, der allerede er.  

Ved at bevare og transformere frem for at nedrive. 

På syregruppemøde d. 18- august 2025 blev BARK valgt til at udføre opgaven 

BARK og Rønnov har i hele processen været i dialog med Museum Nordsjællands direktør Jesper 

van Dam Laugesen og styregruppen.  

Museumsforeningen har i arbejdet med et dokument ”Juridisk struktur”,-  fået hjælp og støtte fra 

advokat Karin Muff. Tak til Karin 

Der er Styregruppemøde 28. april, hvor der vil være præsentation af samlet rapport og 

konklusioner.  

Den samlede rapport og konklusioner vil de to fonde kunne bruge til, at vurdere om de fortsat vil 

være interesserede i at støtte projektet. Det vil være en del af deres beslutningsgrundlag. 

Når fonde går ind i og giver tilsagn om at støtte, kan de forudsætte / ønske at få indflydelse på 

projektets realisering, Måske også at ønske at det er en bestemt arkitekt der skal tegne.  Og måske 

en arkitektkonkurrence?  Der vil være et stykke vej, før vi og I have et konkret forslag at tage stilling 

til. Lokalplan, Nabohøring, opbygning af udstillinger…….. 

 

Vilhelm 

Jeg lovede også at sige noget om Vilhelm 

Vilhelm var i så dårlig stand at vi var nødsaget til at få den på land. Vi var simpelthen bange for, at 

den ville synke inde havnen. 

Vilhelm blev undersøgt af Skibsbevaringsfonden, medarbejder fra Museum Nordsjælland, 

medlemmer af Vilhelm Skibslaug og Gilleleje Bådeværft og vurderingen var at der var arbejder for 

850.000kr, der skulle udføres for, at Vilhelm igen skulle blive sejlklar. 

Vi fik fondsstøtte fra 3 fonde og en donation fra en privatperson i alt 900.000.  

( Kirsten og Frits Frederiks Fond, Louis-Hansen Fonden, A.P. Møller Fonden   - og Mikael 

Goldschmidt ) 
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Gilleleje Bådeværft fik opgaven. I januar måned var arbejdet i gang, og arbejdet blev fulgt tæt af 

Skibslaugets medlemmer. Det var spændende at følge arbejdet. 

Kort tid efter bliver vi kontaktet af Bådeværftet som meddeler, at der er problemer. De viser sig at 

skibet er meget mere medtaget end det har været muligt at forudse. At der skal udføres opgaver 

for yderligere 650.000 kr. 

Det er penge vi ikke har, det er derfor aftalt at renoveringen af Vilhelm er sat på pause, indtil der er 

fundet finansiering af det manglende beløb. Bådeværftet er indstillet på at Vilhelm får lov til at stå 

inde på værftet indtil pengene er skaffet. 

Skibslaugets bestyrelse har lagt en plan for arbejdet med at søge fonde.  

Der er lavet en aftale med OK fonden som betyder at hvis du er kunde hos OK, kan du vælge at Ok-

fonden donerer et ørebeløb pr liter benzin eller pr. KWH el. 

I morgen eftermiddag holder Vilhelm Skibslaug Stormøde, hvor der vil være en mere uddybende 

gennemgang. 

 

Museum Nordsjælland 

Museums foreningens formål er: 

at arbejde for udbredelsen af kendskabet til Gilleleje og omegns lokalhistorie samt skabe 

oplevelser for fastboende og turister.  

Det gør vi blandt andet ved at støtte Museum Nordsjælland med museets aktiviteter i Gilleleje og 

omegn. 

 Og ved at hjælpe med frivillig og ulønnet arbejdskraft. (Lisbeth, Annette, Hasse Højmark og jeg 

holder museet åbent torsdage i sæsonen)  

Hvis du kan tænke dig at blive frivillig museumsvært kan du kontakte Lisbet Hamborg senere i aften 

eller skrive til hende. 

Museum Nordsjælland er ansvarlig for driften af Gilleleje Museum. 

Som forening samarbejder, støtter og bidrager med arbejdskraft og økonomi. 

Som museumsforening er vi historisk set tæt forbundne med Museum Nordsjælland. Vi var med til 

at stifte Museum Nordsjælland.  

Som støtteforening til Museum Nordsjælland, har museumsforeningen udpeget en repræsentant 

til Museum Nordsjællands bestyrelse. Vi repræsenterer museumsforeningerne i Gribskov 

kommune 

Museumsforeningen nyder glæde af museets faglige ekspertise og glæder os meget over 

samarbejdet med Museum Nordsjællands faglig dygtige medarbejdere. Dette når de holder 

foredrag for museumsforeningens medlemmer og som her i januar måned inviterede til omvisning 

i udstillingen for 100året for etableringen af Hillerød Museum. 

Og så lige en vigtig oplysning: 
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Vi har alle et medlemskort der giver gratis adgang til alle Museum Nordsjællands udstillingssteder. 

Fremover er det kun gratis, hvis man kan fremvise sit medlemskort. Hvis man ikke har det med skal 

man betale for at komme ind. 

 

Hvis der er spørgsmål til beretningen, svarer jeg gerne på dem. 

Tak for ordet 

Hafsteinn Sigurdsson 


